

# 房署研收回屋邨外判維修

## 團體憂3千員工打爛飯碗

房屋署採用「全包宴」方式的公屋整體管理服務外判計劃，推行近十年，正醞釀重大改革！據了解，房署研究收回合約內的維修監督服務，下一步可能擴至收回租務工作。有當年參與房署「肥雞餐」離職的員工自組公司憂慮，一旦落實構思，業內近三千人勢將打爛飯碗，工程人員首當其衝失業，質疑房署有「過橋抽板」之嫌。房署回應表示，有關任何改變外判服務形式的臆測屬言之尚早。

本報記者 黃俊鋒

房署轄下八成屋邨外判管理，一百三十個外判屋邨中，逾六成即八十五個屋邨由員工自組公司管理。這些屋邨普遍採用俗稱「全包宴」的外判方式，即是屋邨清潔、保安、租務，以及維修工程，都交由管理公司負責，當中維修工程服務，管理公司負責聘用房署認可名冊的維修承辦商施工，管理公司監督施工，工程費由房署支付，完工後，管理公司向房署支取監管費。

不過，由十三間公屋外判管理公司組成的「香港物業服務公司協會」的主席潘建良表示，半年前起，房署內部非正式渠道傳出消息，指房署有意收回外判合約的部分工作，初步傾向先收回維修工程監督，然後可能擴展至租務部分。

### 800工程師首當其衝

潘建良指若落實構思，管理公司將損失慘重。現時一個屋邨外判合約價約三千萬至五千萬元，維修工程及租務收費佔一半價錢，以自組公司承辦八十五個屋邨計算，收回維修與租務估計涉及損失逾二十億元生意額，僱員「飯碗」也受影響，估計若收回維修，八百名工程師首當其衝，若進一步收回租務，二千名員工也可能失業。

潘建良稱，管理公司當初花了不少時間，在公共屋邨引入私人屋邨管理模式，批評房署有過橋抽板之嫌，「花了好多時間接觸居民，了解他們的需要及期望……如果收



香港物業服務公司協會主席潘建良（中）指房署若收回外判管理合約的維修服務，將打擊管理公司生意（本報攝）

回服務，對我們好不公平」，他說協會曾詢問房署，求證言真偽，但房署一直無明確答覆。

### 擬改變「全包宴」措施

房署發言人回應稱，房署會定期檢討外判服務的質素與成效，並按需要或情況變化，不時作出必要的修訂，令公屋居民享受更有效及良好的物業管理服務。不過，任何有關改變現行外判物業管理服務形式的臆測，都是言之尚

早，房委會目前無計劃改變現時外判屋邨物業管理服務的大方向。

公屋聯會主席王坤表示，房署去年成立檢討小組，對現行外判政策管理進行檢討，初步得悉房署有意改變「全包宴」措施，先收回合約內的工程項目。但他認為，要提升樓宇的維修質素，關鍵是政府需審視現行外判「價低者得」政策，並需有效監督，例如加強突擊巡查，屋邨管理才可更臻完善。

### 業界指房署接手有困難

【本報訊】公屋管理整體外判推行近十年，不時被揭發屋邨管理不善，更曾招來申訴專員猛烈批評。不過，香港物業服務公司協會主席潘建良稱，不少自組公司的屋邨管理服務質素良好，若房署欲以管理不善為由收回外判合約部分服務，「只是一個藉口」。有業界人士認為，房署若要收回接手屋邨維修工作，其實有一定困難。

房署於二〇〇〇年推出俗稱「肥雞餐」的自願離職計劃時，員工離職可自組公司競投公屋管理合約，吸引不少員工參與，但合約競爭激烈，九年來，員工自組公司由當年的十五間，跌至現時只有七間。與此同時，外判公屋管理質素惹關注，住戶投訴單位喉管滲漏或天花板剝落等維修延誤。

### 曾遭批評監管不力

申訴專員二〇〇五年狠批房署監管不力，直指房署「服務可以外判，但責任就不可以外判」。

潘建良稱，申訴專員的批評可能是房署有意收回維修的「導火線」。他強調管理公司服務良好，但受合約條款所限，維修工程必須聘請房署認可承辦商，承辦商對房署管理屋邨很重視，對外判屋邨就態度馬虎，影響質素。而且外判管理公司有為老弱或經濟困難住戶免費上門維修水管、電線等，但房署一律收費，質疑房署若以管理不善為由收回服務，「只是一個藉口」。

有外判管理公司人士認為，房署構思落實不容易，「外判近十年，房署的屋邨管理由工程人員做，只負責監管，若要他們『落手落腳』，未必識做。」屆時對居民的服務質素也受影響，「維修若延誤，居民都是追管理公司，但管理公司無能為力，房署是我們（管理公司）老闆，難道叫我們追問老闆？」

政府消息人士承認，現時的外判模式，維修至物管都交給管理公司，房署淡出，長遠有問題，「自己的屋邨管理知識都無，但房署仍是業主，對公屋責任有得甩。自己掌握不到問題」。不過他指任何變動都影響深遠，是否落實，必須深思熟慮。

## 不滿市建局出手低 僅夠買40年舊樓 觀塘重建戶冀提高收購價



▲觀塘裕民坊舊樓居民不滿市建局收購價過低（本報攝）

### 澳在港辦嘉年華慶回歸

【本報訊】實習記者馮慧婷報道：想體驗賽車緊張刺激的感覺，未必需要等澳門十一月舉辦的格蘭披治大賽車。有商場展出一套賽車模擬遊戲，市民可以率先體驗在澳門格蘭披治大賽車賽道飛馳的快感，亦不用擔心撞車的危險。

為慶祝澳門特區政府成立十周年及推廣十一月舉辦的第五十六屆澳門格蘭披治大賽車，澳門特區政府旅遊局一連兩天在尖沙咀圓方商場舉辦「歡慶澳門」嘉年華。

除介紹澳門歷史城區的景點及展出得獎F3賽車外，現場亦設有賽車模擬遊戲，模擬澳門的賽道，市民可率先體驗葡京賽車的驚險刺激。

有玩了三次遊戲的小朋友表示，最喜歡看葡京賽車路線的賽事，因為很多車手在這個急彎控制不好，就會撞車。他亦說，賽車很刺激但亦很危險，自己年紀尚小，只能通過模擬遊戲感受賽車的速度。



## 確診625宗甲流 創單日新高

【本報訊】甲型H1N1流感患者持續增加，昨日再創單日確診新高，新增六百二十五宗確診個案，總患者數目攀升至一萬六千九百八十九人。新個案涉及三百二十九名男子和二百九十六名女子，當中包括十四名公立醫院員工，患者年齡介乎四個月至七十九歲。至於八間指定流感診所，昨日合共為一千一百四十九名有流感徵狀的病人提供診斷及治療。

本港仍處於夏季流感高峰期，甲型H1N1流感確診數目仍未回落。據衛生署定點監測紀錄，在八月三十日至九月五日期間，最新的私家醫生求診數字顯示，該周錄得每

一千宗個案中，有七十七點八宗屬流感個案，相對上周的六十七點二宗，高十點六宗，同時超越〇七和〇八年的流感高峰期的頂峰。

本港昨日亦新增六百二十五宗甲型H1N1流感個案，再創單日新高。在確診個案中，目前有一百四十二名病人需留院接受治療，其中一百二十六人情況穩定，八人嚴重和八人危殆。同日亦新增一宗危殆個案，患者為一名律敦治及鄧肇堅醫院二十歲男病人。他於本月七日出現流感徵狀，兩日後入院，其後病情轉差，轉往深切治療部，須使用呼吸機。他於本月十一日確診，並服用特敏福。

## 陳家強：經濟復蘇之路漫長

【本報訊】財經事務及庫務局局長陳家強（見圖）表示，隨着全球金融市場穩定，擔心各國政府對金融系統改革決心減少，但強調特區政府會繼續推行完善金融體系的措施。他又稱，希望對投資產品風險估計有統一準則，一般投資者可以買到簡單易明的投資產品。

陳家強昨日接受電台訪問時稱，本港經濟趨於穩定，但復蘇之路漫長，因為金融海嘯對美國經濟造成很大傷害，消費者開支大減，影響全球需求。他指出，失業率是滯後數據，失業率數字在短期內可能不跌反升，但市民毋須過分悲觀，對香港的經濟要有信心。

對於下月公布的施政報告會否提出刺激經濟的措施，他並無正面回應，只稱政府會穩健理財，視乎經濟環境作

出適當調節。

他指香港金融制度行之有效，只要繼續維持，已有助香港防範再受全球金融波動影響。隨着全球經濟趨向穩定，他擔心各國政府對改革金融系統的決心減少，政治阻力增大，近期對改革金融系統的討論也流於政治化，忽略一些較難納入監管的金融機構，他希望各地以亞洲金融風暴為鑑，各國要密切注視市場情況，不能隨便中止振興經濟措施。

陳家強又稱，長遠希望就評定投資產品複雜程度與風險，訂立統一準則，讓一般投資者買到簡單易明，但未必是低風險低回報的投資產品。

他表示，雷曼迷債回購方案至今已有二萬個投資者接納回購建議，證監會與金融管理局會嚴肅處理每宗投訴個案。



## 六合彩

Mark Six 彩8

第108期六合彩攬出號碼

1 3 14 17 35 43 47

頭獎：無人中  
二獎：4注中，派386,580元  
三獎：69注中，派59,760元  
多寶獎金：9,638,979元



### 示範急救

昨天是「2009世界急救日」，香港紅十字會發起全港首次室內「輕攜式心臟去顫機」（AED）示範。一百名紅十字會受訓的急救員，齊心參與「千鈞一髮，由心出發」活動，即場為五十名模擬傷者進行急救，示範使用輕攜式心臟去顫機的方法，以及心肺復蘇法。香港紅十字會總監高永文醫生希望透過大型示範，向市民推廣急救知識，並呼籲公眾場所設置「輕攜式去顫機」，如公共交通場所，務求提高心臟病病人救活的機會。

最高 33 °C  
最低 27 °C

### 天氣



	預測	最低	最高		預測	最低	最高
澳門	驟雨	26	31	馬尼拉	有雨	22	30
廣州	多雲	26	35	曼谷	雷暴	26	35
北京	天晴	15	28	新加坡	雷暴	25	31
天津	晴	15	28	悉尼	天晴	15	31
南京	密雲	16	27	墨爾本	有雨	15	19
上海	多雲	18	27	洛杉磯	多雲	19	28
杭州	多雲	22	29	三藩市	多雲	15	23
福州	多雲	23	31	紐約	驟雨	16	22
海南	驟雨	26	31	溫哥華	天晴	13	22
台北	多雲	25	33	多倫多	天晴	13	24
首爾	驟雨	25	32	倫敦	多雲	12	19
東京	天晴	15	26	巴黎	多雲	12	21
	多雲	20	29	法蘭克福	多雲	10	18

### 中國西部主要城市天氣預測

	預測	最低	最高		預測	最低	最高
成都	多雲	27	37	蘭州	有雨	14	20
西安	密雲	22	25	寧夏	有雨	11	16
昆明	有雨	16	18	烏魯木齊	天晴	14	24
拉薩	多雲	17	27	銀川	密雲	11	20
貴陽	多雲	12	24	呼和浩特	天晴	8	21
	多雲	21	29	南寧	多雲	25	34